
 

 

Bozza Verbale del Consiglio di Laboratorio del 30 maggio 2023 

(approvato nell’incontro del 3 ottobre 2023) 

 

Presenti: A. Antonelli, M. Arpaia, S. Bertelli, F. Bossi, C. Cantone, G. Corcella, G. Dalla Vecchia, A. De 

Santis, D. Domenici (lascia alle ore 10.57), G. Finocchiaro (dalle 10.45), A. Gallo, S. Martellotti, G. 

Mazzitelli, A. Raco, U. Rotundo, L. Sabbatini, C. Vaccarezza, S. Vescovi 

Assenti: M. Chiti, T. Ferro, S. Pisano, E. Tassi 

 

L’incontro inizia alle ore 10.30 

Il Direttore apre l’incontro sottolineando il grande successo dell’evento OpenLabs, tenutosi in data 

27 maggio 2023 presso i LNF. La presenza di personalità quali la sindaca di Frascati, Francesca 

Sbardella e l’Onorevole Zaratti, ha sicuramente permesso di rafforzare il rapporto con varie autorità 

del territorio. Ringrazia dunque tutto il personale che ha collaborato all’organizzazione e alla riuscita 

della manifestazione.  

D. Domenici riporta un’analisi dell’evento: sono stati registrati 2.000 visitatori (valore fornito da 

conta-persone acquistati appositamente) e sono state coinvolte più di 200 persone in staff (114 

dipendenti, 78 studenti in PCTO, 35 staff ospite da altre strutture INFN). 

È stato inoltre condiviso il consuntivo spese; il budget, generalmente pari a 20.000€, in 

quest’edizione è stato leggermente superiore per l’acquisto dei contapersone (il costo verrà 

ammortizzato negli anni poiché verranno utilizzati anche per altri eventi). Lo Shop ha incassato 

3.500€, record di sempre. La permanenza media è stata di 5h per persona e non sono state riportate 

lamentele sulle file di ingresso alle attrazioni. Il feedback dei visitatori è stato complessivamente 

positivo, DAFNE la struttura che è piaciuta maggiormente.  

U. Rotundo suggerisce un Info Point o un’applicazione per far orientare al meglio i visitatori in 

futuro.  

D. Domenici lascia la riunione alle ore 10.57 

SPARC ha ripreso le operazioni. Si sta chiudendo l’installazione di STAR-2 a Cosenza.  

Si sta finalizzando l’accordo con IFIN-HH in Romania; al termine di questa operazione sarà necessario 

lavorare sull’installazione della nuova macchina rumena. La DT e la DA sono pienamente coinvolte 

nel progetto; sarà necessario operare in tempi ristretti vista la scadenza dei lavori fissata per 

dicembre 2024. Vi sarà dunque personale dell’ente che dovrà recarsi in Romania, motivo per cui il 

progetto comporterà uno sforzo rilevante per i laboratori. Si richiede dunque per i prossimi mesi 

una curva di attenzione prioritaria su ELI, come lo è stata per STAR.  

Il Direttore sottolinea che nel corso degli ultimi mesi ci sono stati dei piccoli incidenti sul lavoro, 

invita dunque il personale a mantenere alta la soglia dell’attenzione sulla sicurezza e a segnalare 

possibili situazioni che possano generare dei pericoli.  



 

 

Da poco è avvenuta l’elezione dei RLS, dal 14 al 19 giugno ci saranno invece le elezioni per i RPTA, 

RPR e la sostituzione del Coordinatore di Gruppo I.  

È stata assunta a tempo indeterminato Elena Patrignanelli.  

Il Direttore riporta quanto emerso durante il Consiglio Direttivo relativamente ai concorsi per 

passaggi di livello per Ricercatori e Tecnologi: nel precedente disciplinare la griglia di valutazione per 

i Tecnologi comprendeva una percentuale di punteggio legata a pubblicazioni e partecipazioni a 

conferenze; vi sono però delle figure professionali che non possiedono questo tipo di background, 

e che di conseguenza vengono penalizzati con l’utilizzo di questi criteri (ad esempio gli avvocati). Vi 

è stato dunque un lungo dibattito e sostanzialmente si è arrivati alla  conclusione che  bisognerà 

procedere con concorsi più mirati, in cui sarà necessario strutturare delle griglie di valutazione in 

base alla tipologia di professionalità.  

M. Arpaia discute sull’argomento del corso base per RUP. Il corso, che doveva essere rivolto a 

principianti, ha trattato invece di argomenti molto complessi. Il Direttore sostiene dunque che si 

proporrà come tramite per capire come organizzare corsi la cui didattica rispetti il target individuato.  

Il Direttore riporta quanto emerso in Giunta relativamente ai compensi per le commissioni dei 

concorsi e le leggi correlate. Il CD ha approvato un nuovo disciplinare che aumenta 

consistentemente i compensi destinati ai commissari e ai segretari di concorso, come richiesto dalla 

legge. E’ dunque necessario utilizzare un criterio di rotazione per coloro faranno parte delle 

commissioni. 

In merito ai concorsi PNRR, si sta procedendo agli scorrimenti a seguito di 3 rinunce sinora registrate. 

Viene sottolineato che risorse in questione dovranno lavorare esclusivamente sui progetti PNRR; 

verrà organizzata una riunione a stretto giro con i neoassunti per dare questa indicazione.  

A. Antonelli ricorda che il 4 luglio si terrà un mini-workshop per presentare alcune attività della 

Divisione Ricerca. 

Il Direttore sottolinea con soddisfazione che parecchi ricercatori LNF hanno ottenuto finanziamenti 

per progetti PRIN.  

Il Direttore comunica infine che la domanda per l’assunzione  di Federico Mescia nel quadro del 

programma di rientro dei cervelli è stata approvata dal MUR e che pertanto si procederà alla sua 

assunzione  presso i LNF a breve. 

 

La riunione termina alle ore 12.36  


